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Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Бе-
ларусь глыбока смуткуе ў сувязі са смерцю народнага 
артыста Рэспублікі Беларусь Аляксандра ЦІХАНОВІЧА 
і выказвае шчырыя спачуванні яго родным і блізкім. 
Памяць пра выдатнага чалавека і музыканта назаўсёды 
застанецца ў нашых сэрцах. 

Рэ дак цыя га зе ты «Звяз да» глы бо ка смут куе ў су вя зі 
са смер цю на ша га па ста ян на га аў та ра, чле на Белару-
скага саюза журналістаў Тац ця ны Ле а ні даў ны КУЗЬ-
МІЧ і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні род ным і бліз кім 
ня бож чы цы.

Кі раў ніц тва і ка лек тыў су пра цоў ні каў На цы я наль най 
дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
глы бо ка смут ку юць у су вя зі з заў час най смер цю на-
род на га ар тыс та Бе ла ру сі Аляк санд ра Ры го ра ві ча ЦІ-
ХА НО ВІ ЧА і вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні род ным, 
бліз кім, сяб рам і ўсім пры хіль ні кам вя лі ка га ар тыс та.

Сло вы на ўспа мінСло вы на ўспа мін  ��

ЁН ДА АПОШ НЯ ГА ВЫ СТУ ПАЎ...
Учо ра ў Мін ску раз ві та лі ся з на род ным ар тыс там 

Бе ла ру сі Аляк санд рам Ці ха но ві чам
Яго сэр ца пе ра ста ла біц ца ноч чу 28 сту дзе ня. Спе ва ку 
бы ло 64 га ды. Раз ві таль ная па ні хі да ад бы ла ся ў Мін ску 
ў хра ме Аляк санд ра Не ўска га, у якім Ці ха но віч быў не 
толь кі пры ха джа ні нам, але і пеў чым. Па ха ва ны спя вак 
на Ус ход ніх мо гіл ках ста лі цы.

Пра смерць баць кі па ве да-
мі ла дач ка му зы кі спя вач ка 
Анас та сія Ці ха но віч:

«Сён ня ноч чу не ста ла май-
го та ты... Мы дзя ку ем усім, хто 
на пра ця гу яго дзі вос на га жыц-
цё ва га шля ху быў по бач. Дзя-
ку ем усім, хто ма ліў ся і пад-
трым лі ваў яго ў апош ні вель мі 
ня прос ты год. Я ве даю, што 
ён бы па пра сіў ад дзя чыць за 
ва шу лю боў, якая бы ла ўза ем-
най. Ча ла век-лю боў, мой са мы 
бліз кі, са мы леп шы, са мы лю бі мы... Ня хай Бог пры ме ця бе ў 
Сва іх са мых свет лых ся лі бах, дзе ня ма больш ні хва ро бы, ні 
смут ку, але жыц цё і лю боў бяс кон цая...»

Жон ка спе ва ка Яд ві га Па плаў ская да ве да ла ся пра смерць 
му жа, зна хо дзя чы ся на гаст ро лях у Із ра і лі. Яна ад ра зу ж вяр ну-
ла ся, каб раз ві тац ца. Як па ве дам ля юць род ныя, спя вак хва рэў 
на рэд кую хва ро бу — аў та імун нае за хвор ван не лёг кіх. Звы чай на 
з ёй жы вуць тры-ча ты ры га ды, Ці ха но віч пра тры маў ся сем.

Ён да апош ня га мо ман ту імк нуў ся быць ак тыў ным, вы-
сту паць. Свой апош ні кан цэрт ад пра ца ваў 13 сту дзе ня на 
прэ зі дэнц кім ба лі. А на на ступ ны дзень тра піў у баль ні цу. 
Зна хо дзіў ся пад кіс ла род най мас кай два тыд ні, а ка лі яе зды-
ма лі, ста ра ўся ўсмі хац ца і пад ба дзёр ваць род ных. Заў сё ды 
тры маў ся вель мі муж на...

Аляк сандр Ці ха но віч доў гі час спя ваў у ле ген дар ным ан-
самб лі «Ве ра сы», дзе па зна ё міў ся са сва ёй бу ду чай жон кай 
Яд ві гай Па плаў скай. Паз ней яны ра зам ства ры лі Тэ атр пес ні 
і твор чую сту дыю пры ім, праз якія прай шлі мно гія ма ла дыя 
бе ла рус кія вы ка наў цы. Ці ха но віч быў аў та рам і вя ду чым не-
каль кіх му зыч ных тэ ле ві зій ных пра ек таў. З 2006 па 2009 год
уз на чаль ваў на цы я наль ны тэ ле ві зій ны му зыч ны пра ект «Еў ра-
 Фэст» і бе ла рус кі ад бо рач ны тур на між на род ны кон курс пес ні 
«Еў ра ба чан не». Слу ха чы не толь кі з Бе ла ру сі, але і з уся го 
бы ло га Са вец ка га Са ю за на заў сё ды за пом няць яго па пес нях 
«Ма лі наў ка», «За ві ру ха», «Цы ган ка раз, цы ган ка два», якія 
спя вак вы кон ваў ра зам з жон кай.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў сло вы 
пад трым кі род ным і бліз кім Аляк санд ра Ці ха но ві ча:

«Пры мі це мае глы бо кія спа чу ван ні ў су вя зі з ады хо дам з 
жыц ця вы дат на га му зы кан та і цу доў на га ча ла ве ка. Аляк сандр 
Ці ха но віч упі саў не за быў ную ста рон ку ў гіс то рыю ай чын най 
эст ра ды, пес ні ў яго вы ка нан ні ста лі за ла ты мі шля ге ра мі на 
ўсе ча сы. Ча ла век вя ліз на га та лен ту і шчод рай ду шы, ён вы-
ха ваў цэ лую пле я ду яр кіх ма ла дых ар тыс таў і быў пры кла дам 
ад да на сці мас тац тву і сва ім слу ха чам. Свет лая па мяць пра 
Аляк санд ра Ці ха но ві ча за ста нец ца ў на шых сэр цах».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Су пра цоў ні кі РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» смут ку юць 
з на го ды смер ці на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Ці ха но ві ча і вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні яго род ным 
і бліз кім.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа-
чу ван не ў су вя зі са смер цю на род на га ар тыс та Бе ла-
ру сі Аляк санд ра Ры го ра ві ча ЦІ ХА НО ВІ ЧА яго род ным 
і бліз кім.

Считать недействительными утерянные ЗАО «СК «Белросстрах» 
бланки квитанций и страховых полисов:

- квитанции о приеме наличных денежных средств (страховых взносов) 
формы 1-СУ серии КС №№8687758, 0917633, 3480983, 3484693 и серии 
СВ №№0204057, 0204991; 

- полис по добровольному страхованию имущества физических лиц; 
добровольному страхованию гражданской ответственности владельцев 
квартир формы 2РН, 2РП серии БИ №0039060;

- полисы по добровольному страхованию от несчастных случаев и болез-
ней на время поездки за границу формы 2РН, 2РП серии БИ №№1573678, 
1485562, 1531661, 1546715, 1568517, 1579947, 1588719, 1606266, 1606291, 
1606292, 1612280, 1612300, 1617141, 1032845-1032848, 1285901-1285905, 
1267323. 

УНП 100782388

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ
УСЁ 

АБ ЖЫЛ ЛЁ ВЫМ 
ЗА КА НА ДАЎ СТВЕ

Ці пад ля гае па дат ка-
аб кла дан ню па до ра ная 
ква тэ ра? Ці мож на пра-
даць ква тэ ру, па бу да-
ва ную з да па мо гай іль-
гот на га крэ ды та ван ня? 
Як па дзя ліць аса бо выя 
ра хун кі? Што ра біць, 
ка лі су се дзі па ста ян на 
шу мяць? Ці маг чы ма 
вы се ліць улас ні ка з ква-
тэ ры?

Гэ тыя і ін шыя пы тан-
ні вы змо жа це за даць 
на пра мой тэ ле фон най 
лі ніі гос цю на шай рэ дак-
цыі — ад ва ка ту спе цы-
я лі за ва най юры дыч най 
кан суль та цыі №3 па 
пра ва вым за бес пя чэн-
ні здзе лак з не ру хо-
мас цю Мін скай га рад-
ской ка ле гіі ад ва ка таў 
Свят ла не КАС ЦЕ ВІЧ.

Пра мая лі нія прой-
дзе 2 лю та га з 11 да 12 
га дзін. Наш тэ ле фон 8 
(017) 287-18-71.

Па пя рэд нія пы тан-
ні мо жа це за да ваць 31 
сту дзе ня і 1 лю та га па 
тэ ле фо не 8 (017) 287-
18-29 у пра цоў ны час 
аль бо 2 лю та га з 10 
да 11 га дзін па тэ ле-
фо не 8 (017) 287-18-71. 
Або мо жа це да слаць 
свае пы тан ні (з па зна-
кай «Пра мая лі нія») 
на элект рон ны ад рас 
іnfo@zvіazda.by ці па 
по шце: вул. Б. Хмяль-
ніц ка га, 10а, 220013, г. 
Мінск.

Бюд жэт пра жыт ко ва га мі ні му му (БПМ) 
у ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва з 1 
лю та га ўста ноў ле ны ў па ме ры 180 руб-
лёў 10 ка пе ек. Ён бу дзе дзей ні чаць да 
30 кра са ві ка 2017 го да.

Бюд жэт пра жыт ко ва га мі ні му му для роз-
ных са цы яль на-дэ ма гра фіч ных груп з 1 лю-
та га скла дзе:

— для пра ца здоль на га на сель ніц тва — 
198 руб лёў 63 ка пей кі;

— для пен сі я не раў — 138 руб лёў 80 ка-
пе ек;

— для сту дэн таў — 175 руб лёў 24 ка-
пей кі;

— для дзя цей ва ўзрос це да трох га доў 
— 116 руб лёў 83 ка пей кі;

— для дзя цей ва ўзрос це ад трох да шас-
ці га доў — 160 руб лёў 61 ка пей ка;

— для дзя цей ва ўзрос це ад шас ці да ва-
сям нац ца ці га доў — 197 руб лёў 40 ка пе ек.

У су вя зі са змя нен нем БПМ з 1 лю та га 
па вя лі чац ца мі ні маль ныя пра цоў ныя і са-
цы яль ныя пен сіі; над баў кі, па вы шэн ні да 
пен сій і да пла ты асо бам ва ўзрос це 75 га доў 
і вы шэй; да па мо гі па до гля дзе за ін ва лі дам І 
гру пы або за асо бай, якая да сяг ну ла 80-га-
до ва га ўзрос ту.

Вы рас туць так са ма не ка то рыя ві ды да-
па мог на дзя цей: пры на ра джэн ні дзі ця ці 
(пер ша га дзі ця ці — 10 БПМ, дру го га і на-
ступ ных дзя цей — 14 БПМ); па до гля дзе за 
дзі цем-ін ва лі дам ва ўзрос це да 18 га доў (1 
БПМ); на дзя цей ва ўзрос це ад 3 да 18 га-
доў у пе ры яд вы ха ван ня дзі ця ці ва ўзрос це 
да 3 га доў (0,5 БПМ), на дзя цей ста рэй шых 
за 3 га ды з асоб ных ка тэ го рый сем' яў (0,5 
БПМ, 0,7 БПМ), на дзя цей ва ўзрос це да 18 
га доў, ін фі цы ра ва ных ві ру сам іму на дэ фі-
цы ту ча ла ве ка (0,7 БПМ), а так са ма ін шыя 

са цы яль ныя вы пла ты, якія вы ліч ва юц ца з 
па ме ру БПМ.

***
Яшчэ ад ным са цы яль ным нар ма ты вам 

для праг на за ван ня змя нен ня ўзроў ню жыц-
ця і ўзмац нен ня са цы яль най пад трым кі з'яў-
ля ец ца мі ні маль ны спа жы вец кі бюд жэт.

Па ме ры мі ні маль ных спа жы вец кіх бюд-
жэ таў з 1 лю та га скла дуць:

— для пра ца здоль на га на сель ніц тва — 
383 руб лі 34 ка пей кі;

— для пен сі я не раў — 301 ру бель 45 ка-
пе ек;

— для сту дэн таў — 287 руб лёў 93 ка-
пей кі;

— для дзя цей ва ўзрос це да трох га доў 
— 241 ру бель 51 ка пей ка;

— для дзя цей ва ўзрос це ад трох да шас-
ці га доў— 312 руб лёў 69 ка пе ек;

— для дзя цей ва ўзрос це ад шас ці да ва-
сям нац ца ці га доў — 326 руб лёў 47 ка пе ек;

— для сям'і з ча ты рох ча ла век — 298 
руб лёў 85 ка пе ек;

— для ма ла дой сям'і з трох ча ла век — 
323 руб лі 74 ка пей кі.

Ся рэд не ду ша вы мі ні маль ны спа жы вец кі 
бюд жэт сям'і з ча ты рох ча ла век слу жыць ас-
но вай для вы зна чэн ня пра ва гра ма дзян на 
атры ман не льгот ных крэ ды таў і суб сі дый на 
бу даў ніц тва (рэ кан струк цыю) або на быц цё 
жы лых па мяш кан няў; а для гра ма дзян, якія 
па ста ян на пра жы ва юць і пра цу юць у на се-
ле ных пунк тах з коль кас цю на сель ніц тва да 
20 тыс. ча ла век, — іль гот ных крэ ды таў на 
ка пі таль ны ра монт і рэ кан струк цыю жы лых 
па мяш кан няў, бу даў ніц тва ін жы нер ных се-
так, уз вя дзен не гас па дар чых па мяш кан няў 
і па бу доў, а так са ма для вы зна чэн ня ін шых 
са цы яль ных стан дар таў.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу

З 2 лю та га па 3 са ка ві ка 
дзярж уста но ва «Апе ра тар 
дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў» пра во дзіць 
гра мад скія аб мер ка ван ні 
пра ек та На цы я наль най стра тэ гіі 
па абы хо джан ні з цвёр ды мі 
ка му наль ны мі ад хо да мі 
і дру гас ны мі ма тэ ры яль ны мі 
рэ сур са мі ў Бе ла ру сі 
на пе ры яд да 2035 го да.

Трэ ба ад зна чыць, што ства рэн не 
гэ та га пра ек та вы зна ча на Дзяр жаў-
най пра гра май «Кам форт нае жыл лё і 
спры яль нае ася род дзе» на 2016—2020 
га ды, а рас пра цоў шчы ка мі яго ста лі 
спе цы я ліс ты та ва рыст ва з аб ме жа ва-
най ад каз нас цю «Эка Ры сай клінг» і экс-
пер ты Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі і дзяр жаў най уста но вы 
«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў».

Да рэ чы, та кая На цы я наль ная стра-
тэ гія рас пра цоў ва ец ца ў на шай кра і-
не ўпер шы ню, а мэ тай яе пад рых тоў кі 
з'яў ля ец ца фар мі ра ван не асноў ных 

кі рун каў мі ні мі за цыі шкод на га ўздзе-
ян ня цвёр дых ка му наль ных ад хо даў 
на зда роўе ча ла ве ка і на на ва коль нае 
ася род дзе. Асоб ная ўва га ў да ку мен це 
звяр та ец ца на ра цы я наль нае вы ка ры-
стан не пры род ных рэ сур саў — з мак сі-
маль на маг чы мым атры ман нем ка рыс-
ных кам па не нтаў, якія ўтрым лі ва юц ца 
ў ад хо дах (ар га ні ка, ме та ла лом, па пе-
ра, шкля ная і плас ты ка вая та ра, тэкс-
тыль, зно ша ныя аў та ма біль ныя шы-
ны і ін шыя). По тым та кія кам па не нты 
пра ду гледж ва ец ца вы ка рыс тоў ваць у 
гас па дар чым аба ро це ў якас ці да дат-
ко вых кры ніц сы ра ві ны, ма тэ ры я лаў, 
паў фаб ры ка таў, ін шых вы ра баў або 
пра дук таў для вы твор час ці та ва раў 
(пра дук цыі) і вы ка нан ня ра бот. Так са-
ма ад ным з кі рун каў пра ду гледж ва ец-
ца вы ка ры стан не энер га па тэн цы я лу з 
цвёр дых ка му наль ных ад хо даў у вы-
гля дзе па лі ва RDF, цеп ла вой і элект-
рыч най энер гіі.

Пра ект раз ме шча ны на сай це ўста-
но вы «Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры-
яль ных рэ сур саў» www.vtоrореrаtоr.bу 
у раз дзе ле «Гра мад скія аб мер ка ван-

ні». Да дат ко вую ін фар ма цыю мож на 
знай сці на На цы я наль ным пра ва вым 
ін тэр нэт-пар та ле кра і ны www.рrаvо.bу 
у раз дзе ле «На ві ны рrаvо.bу».

Ар га ні за тар гра мад скіх аб мер ка ван-
няў па ве дам ляе, што за ўва гі і пра па но-
вы па пра ек це На цы я наль най стра тэ гіі 
пры ма юц ца на ад рас дзяр жаў най уста-
но вы «Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль-
ных рэ сур саў» (вул. Каль ва рый ская, 
25, 220073, г. Мінск), або іх пра па ну-
ец ца на кі роў ваць на е-mаіl: kudуrkо@
vtоrореrаtоr.bу.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

Р.S.
Па ра дак на кі ра ван ня за ўваг і пра па-

ноў вы зна ча ны ў Па ла жэн ні аб па рад ку 
ар га ні за цыі і пра вя дзен ня гра мад скіх 
аб мер ка ван няў пра ек таў эка ла гіч на 
знач ных ра шэн няў, спра ва здач аб ацэн-
цы ўздзе ян ня на на ва коль нае ася род-
дзе, улі ку пры ня тых эка ла гіч на знач ных 
ра шэн няў, за цвер джа ным па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ад 2016/07/14 № 458.

А ўво гу ле, у блі жэй шыя 5 дзён на тэ ры то рыі кра і ны 
ча ка ец ца спа кой нае і сла ба ма роз нае, але сы рое на-
двор'е, па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме тэа ра-
ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра-
ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды 
Дзміт рый РА БАЎ.

Сі ноп тык па тлу ма чыў, што на двор'е ў нас у асноў ным бу-
дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, 
якая сфар мі ра ва на ў віль гот най па вет ра най ма се. Сён ня 
ў асоб ных ра ё нах, пе ра важ на па поў на чы кра і ны, прой дзе 
не вя лі кі снег. Мес ца мі на да ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе мі нус 1—7 гра ду саў. У 
се ра ду бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ўна чы і ра ні цай 
у паў ноч на-ўсход ніх ра ё нах Бе ла ру сі маг чы мы не вя лі кі снег. 
На асоб ных участ ках да рог — га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе 3—9 ма ро зу, пры пра яс нен нях ча ка ец ца 
да мі нус 12 гра ду саў, а ўдзень праг на зу ец ца ад ну ля да мі нус 
5 гра ду саў. Амаль не бу дзе апад каў і ў чац вер, толь кі ўдзень 

у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і ны маг чы мы ка рот ка ча со вы 
мок ры снег і дождж. На асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 
3 да мі нус 8 гра ду саў, пры пра яс нен нях — да 10 ма ро зу, 
удзень — ад мі нус 4 да плюс 3 гра ду саў.

Сі ноп ты кі ад зна ча юць, што на да лей да нас за ві тае ат мас-
фер ны фронт, які бу дзе пе ра мя шчац ца це раз Бе ла русь з паўд-
нё ва г а за ха ду Еў ро пы. Та му ў пят ні цу ў асоб ных ра ё нах кра і ны 
прой дзе ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег, маг чы мы сла бы 
ту ман, га ла лёд, на да ро гах — га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет-
ра ўна чы скла дзе 1—7 ма ро зу, пры пра яс нен нях — да мі нус 9 
гра ду саў, а ўдзень ча ка ец ца ад мі нус 5 гра ду саў да 2 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
вы хад ныя дні ў асоб ных ра ё нах кра і ны прой дзе не вя лі кі снег, 
мок ры снег, ча ка ец ца сла бы га ла лёд, на да ро гах за ха ва ец ца 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад ну ля да 
мі нус 7 гра ду саў, пры пра яс нен нях бу дзе 8—12 ма ро зу, ад нак 
удзень ча ка ец ца толь кі ад 6 ма ро зу да 1 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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З 1 ЛЮ ТА ГА 
ВЫ РАС ЦЕ БПМ

ДРУ ГАС НЫЯ РЭ СУР СЫ
З ад хо даў мож на ра біць на ват па лі ва

На двор'еНа двор'е  ��

МЯК КІ ЛЮ ТЫ, ЧА САМ З ПЛЮ САМ
Спе цы я ліс ты праг на зу юць, што тэм пе ра тур ны фон на гэ тым тыд ні бу дзе на 3—5 гра ду саў вы шэй за нор му


